

# ЗА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМОВ И РЕКТОРАТА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

ЧЕТВЕРГ, 25 ФЕВРАЛЯ 1988 г.

№ 7 (1198)

В ПАРТКОМЕ

## КАСАЕТСЯ ВСЕХ

Отчет коммуниста о выполнении своих служебных обязанностей и партийного долга — событие не личное. На примере одного члена КПСС все остальные должны проанализировать: «А как я работаю, какой вклад вношу в перестройку, что еще могу сделать по ее укреплению?» Только с таких позиций надо подходить к отчету коммуниста на заседании партгруппы, партийного комитета или на собрании.

Недавно на заседании парткома тщательно проанализирована преподавательская и общественная работа партгруппы кафедры марксистско-ленинской философии В. И. Каширина. И члены комиссии, готовившие этот вопрос, и члены парткома, и приглашенные отвечали успешно учебную, научную и общественно-партийную деятельность коммуниста.

Валерий Иванович является философом-консультантом методологического семинара на зооинженерном факультете, внештатным лектором краевого комитета КПСС, выполняет ряд других общественных поручений. Как правило, учебную нагрузку он ежегодно перевыполняет. Лекции читает на высоком профессиональном, идейно-теоретическом и научном уровне. Они имеют большое познавательное и воспитательное значение, тесно связаны с текущими событиями, документами XXVII съезда партии, Пленумами ЦК КПСС. Все это подтверждается успешной сдачей экзаменов по марксистско-ленинской

философии студентами зоофака. В. И. Каширин активно занимается научной деятельностью. За последние годы им опубликовано 18 научных статей, в том числе 14 после защиты диссертации. Работает над докторской. Кажется бы, все в работе коммуниста складывается хорошо и замечаний не будет.

Но товарищи были единодушны и в том, что В. И. Каширин может еще больше сделать, если активнее будет участвовать в работе партийной организации зоофака. Недостаточно он уделяет внимания воспитательной работе со студентами, не помогает комсомольской организации института в решении студенческого самоуправления, хотя тема этой докторской диссертации является именно эта проблема.

Обращено внимание на то, что нет плана работы партгруппы, слабо контролируется выполнение плана воспитательной работы среди студентов, проживающих в общежитии. Им пропущено шесть из десяти партийных собраний. Не является на примером в борьбе за свое здоровье, не участвует в спортивных соревнованиях среди сотрудников, не сдает нормативы и требования Всесоюзного физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне СССР».

Партком обязал коммуниста В. И. Каширина устраним указанные недостатки. В обсуждении данного вопроса участвовало восемь партийцев.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## К ПОРУЧЕНИЮ—ОТВЕТСТВЕННО

«Вы что-нибудь поняли из доклада, как сработал коллектив административно-хозяйственной части за прошлый год и что предстоит ему сделать в этом году? Я — ничего!» «Я считаю, доклада, как такового, не было. Люди пришли обдумать, какой объем работ предстоит выполнить, какие есть трудности и как их преодолеть. Но мы так ничего и не узнали, что будут делать, скажем, плотники, что другие специалисты?»

Из выступления коммуниста К. М. Данько — председателя комитета ДОСААФ института и А. А. Пласиничко — печатника на открытом партийном собрании, на котором заслушивался отчет коммуниста В. П. Зарянского — проректора по административно-хозяйственной работе, о деятельности АХЧ в прошлом году и планах на предстоящий. Но не было анализа сделанному, не был представлен развернутый план на

Т. ТЛУСТАЯ, член парткома.

На путях перестройки системы высшего образования предстоит решить много вопросов, в том числе — усиление практической подготовки будущих специалистов. И хотя важность практической подготовки никогда не снижалась в учебном процессе, но как-то сложилось, что в последние годы этому вопросу уделялось очень мало внимания, причем на всех уровнях подготовки и переподготовки специалистов.

Так, автору этих строк в прошлом учебном году вместе с двумя преподавателями факультета механизации пришлось пройти двухмесячные курсы повышения квалификации при Белорусском институте механизации сельского хозяйства по ЭВМ. Занятия проводили высококвалифицированные, знающие и любящие свою дисциплину педагоги и тем не менее после окончания курсов осталась каявато-неудовлетворенность. Ведь никто из нас за все это время ни одной минуты не посидел за терминалом! Или другой пример: о какой практической подготовке можно говорить на Всесоюзных курсах по изучению комбайнов «Дон» при заводе «Юссельмаш», где в ноябре прошлого года побывали ставропольцы. Все слушатели бы-

НА ТРИБУНУ ПАРТИЙНОГО СОБРАНИЯ: перестройка высшей школы

## УМЕТЬ, А НЕ ТОЛЬКО ЗНАТЬ

ли разбиты на две группы по 60 человек, и при таком положении о приобретении каких-либо практических навыков не могло быть и речи. А ведь среди нас было много комбайнеров, для которых этот момент являлся наиболее важным.

Такое отношение к практическим занятиям сложилось и на нашей кафедре, где многие лабораторно-практические занятия проходят в виде лекций у машин или плакатов. Студенты выступают в основном в роли пассивных слушателей, а ведь слово «практика» в переводе с греческого означает «деятельность!»

Почему же сложилось такое положение? Очевидно, здесь действовали определенные объективные причины. Так, организовать учебный процесс легче в условиях нехватки учебных помещений, новой техники, больших учебных групп, малого фонда времени, отводимого учебным планом для изучения с. х. машин. Однако так продолжаться не должно!

Нужно изыскать возможности для улучшения прак-

тического обучения. За счет чего? Студенты факультета механизации на лабораторно-практических занятиях много времени тратят на запись таких разделов, как классификация машин, показатели качества работы, технологические схемы работы машин. Нужно ли будущему инженеру знать это и уметь вычерчивать схемы машин? Да, нужно. Но тратить на это удорожаемое время совсем не обязательно. Отработку всех этих вопросов можно вынести на самостоятельную подготовку, а высвободившееся время использовать на практическое выполнение регулировок, настройку машин на заданные условия работы, более детальное изучение устройства сложных узлов, выполнение разбор-сборочных работ.

Для этого необходимо иметь достаточное количество методических указаний в библиотеке, на кафедре, а может быть, и в общежитии; четко организовать учебный процесс, устанавливая машины в помещениях, где можно проводить регулировку, и при необходимости

разборку-сборку машин; иметь достаточное количество инструментального и подсобного учебно-вспомогательного персонала. Все это очень трудно выполнить, но иного выхода нет, если мы хотим повысить качество практической подготовки студентов.

Сейчас на кафедре подготовлено большое количество методических разработок по изучению машин, которые проходят апробацию на занятиях. Однако все они имеют общий недостаток — в них отсутствует задание на практическую работу студентов. С этих позиций методические пособия следует пересмотреть, усилить практический раздел. В последнее время кафедра пополнилась и продолжает пополняться новыми сельскохозяйственными машинами. Так что трудности, стоящие перед кафедрой в деле усиления практической и самостоятельной подготовки студентов, могут быть решены, но при большом желании и настойчивости всего коллектива кафедры.

Ю. С. КАНДИЕВ, доцент кафедры с. х. машин, наш корр.

В КОМИТЕТЕ КОМСОМОЛА

## ИСКЛЮЧЕН ИЗ РЯДОВ ВЛКСМ

Каков все-таки счастье, что каждый из нас имеет право учиться, жить в общежитии, получать стипендию! Как трудно порой понять тех людей, которые этого не ценят и не берегут.

...Михаил Царонок после службы в армии поступил на подготовительное отделение факультета механизации сельского хозяйства нашего института. Стратую к знаниям, честно сказать, не горел. Часто пропускал занятия, получал неудовлетворительные оценки. А поздним февральским вечером внештатными сотрудниками милиции он был задержан с большим количеством наркотиков. Бросился убегать. Чувствуя, что вот-вот дого-

нят, пытался выбросить пакет с «драгоценными» грузом. Выездившим заседанием комитета комсомола института и актива подготовительного отделения поведению Царонок было осуждено и он исключен из комсомола с ходатайством перед администрацией института об исключении его из числа слушателей подготовительного отделения.

Объявлены выговоры секретарю бюро ВЛКСМ подготовительного отделения Д. Орас и члену комитета комсомола, ответственному за работу с подготовительным отделением И. Думкину.

Е. ПЕДАШЕНКО, член комитета ВЛКСМ, наш корр.

УДИВИТЕЛЬНОЕ—РЯДОМ

## В ПОЛДЕНЬ, НА СОЛНЕЧНОЙ СТОРОНЕ

За окном зима. Земля замерзла. Спят на деревьях почки. Спят в земле, под сухими листьями, цветы и насекомые. Но зима выдает, в общем-то, теплая. В один из дней градусник на балконе нагрелся до +30°! Вот что значит — солнечная сторона.

А вот и подворок-сюрприз. Несколько божьих коровок ползают по стеклу в комнате и между рамами, а на цветке-огоньке (бальзамине), где развелись тля и белокрылка, уже и «пастуся». Хищники! Здесь и большие семиточечные — коцициеллы, и поменьше — двухточечные — адалы, и черные, блестящие, с красными пятнами — сцимнусы. Отогрелись, вылезли из щелей, куда прятались донь зиму. А жаль. Обманет их холод. Только зря страстят свои жизненные силы. Ведь божьи коровки, или коцициеллы — первые друзья агронома, садовода и огородника в борьбе с тлей, мушками, щитовками, паутинными клещами, а также и вредителями пшеницы, сада, леса от полчищ этих

«кровососов» растений. Если на 20 тлей на пшеничном поле приходится хотя бы одна личинка или взрослая божья коровка, то химическая защита становится ненужной... А на зиму они вот так приходят к людям — прячутся в домах, если рядом есть поляны. И даже приносят пользу комнатным растениям. В природе же они зимуют в лесах, в «подстилке» из сухих листьев. Порой скопления коровок достигают в местах зимовки многих сотен. И летят они туда за много километров. Некоцициеллы, и поменьше — адалы, и черные, блестящие, с красными пятнами — сцимнусы. Отогрелись, вылезли из щелей, куда прятались донь зиму. А жаль. Обманет их холод. Только зря страстят свои жизненные силы. Ведь божьи коровки, или коцициеллы — первые друзья агронома, садовода и огородника в борьбе с тлей, мушками, щитовками, паутинными клещами, а также и вредителями пшеницы, сада, леса от полчищ этих

Позтому, когда ваш малыш поймает зимой на солнечном окошке живую алуию кепельку, положит на ладонь зиму. А жаль. Обманет вместе с ним и объясните, что это не просто жучок, а частичка такой хрупкой, мудрой, сложнейшей организации агронома, садовода и огородника в борьбе с тлей, мушками, щитовками, паутинными клещами, а также и вредителями пшеницы, сада, леса от полчищ этих

Е. ЗОРИНА.

## НАГРАДА ВЦСПС

Наш институт уже много лет занимает ведущее место в художественной самодеятельности края. В этом немалая заслуга декана факультета общественных профессий В. И. Курчева, за что он не раз поощрялся грамотами, дипломами, призами.

А недавно В. И. Курчеву вручен знак ВЦСПС «За достижения в самодеятельном искусстве».

Поздравляем Владимира Исмаиловича и желаем здоровья, неиссякаемой энергии, увлеченности, чтобы и в дальнейшем в еще больших масштабах в институте развивалось народное художественное творчество.

В. ТКАЧЕНКО, III курс экономафака.

## Кто в ответе за уют?

Все мы не устаем повторять, что общежитие — наш второй дом. При этом никогда не забываем прибавлять, что порядком в нем зависит от нас самих, то есть жильцов.

Я с этим полностью согласен, как и большинство студентов, но бывает обстоятельство, от нас не зависящее. Вот факты: на пять этажей общежития № 4 работают всего два санузла. Уборка в них проводится далеко не каждый день, и, честное слово, завидуя тому, кто не видел всего этого безобразия!

А о такой роскоши, как

исправный душ, мы скоро вообще забудем. Обещали его отремонтировать за четыре дня, закрыли, но затянули все это на неопределенное время...

Вопрос о беспорядках в общежитии № 4 поднимался уже на всех уровнях, начиная с курсовых комсомольских собраний и кончая партийным собранием института. Но, как это часто бывает, за словами не последовало дело. Так что же все-таки в ответе за порядок в нашем доме?

## ТЕОРИЮ—В ПРАКТИЧЕСКИЕ ДЕЛА

Как известно, в крае осуществлен комплекс конкретных практических мер по переводу сельскохозяйственных предприятий на самокупаемость и самофинансирование. Немалый вклад в это внесли ученые вуза.

Как же планируется интенсифицировать научный поиск, превратить науку в катализатор прогресса, повысить отдачу от полученных результатов? Об этом мы попросили рассказать проректора по научной работе доцента Н. М. Соляника.

кормовых культур. Разрабатывались зональные энергосберегающие технологии производства, хранения и переработки высококачественных грубых и сочных кормов под руководством В. Ф. Семенова, М. И. Бедненко, В. И. Гребенника, Н. Д. Прутков и др.

Создавались методики по организации и управлению производством и качеством продукции, социальным вопросам коллективов РАПО в условиях полного хозрасчета и самокупаемости. Руководили этой работой А. А. Полищук, В. Ф. Брылева, Ю. И. Асеев, А. П. Молотков, Н. Т. Юхно и др.

— Николай Михайлович, на каких факультетах лучше поставлена научно-исследовательская работа, а на каких хуже?

— Неплохо научными исследованиями занимаются на экономическом, агрономическом и факультете защиты растений. Значительно они оживились на зоофаке и электрофаке. А вот ветфаке и мехфаке ослабли свое участие в комплексных научных исследованиях.

Следует отметить активную работу по госбюджетной тематике коллектива опытной станции. Им осуществлялось на высоком уровне первичное семеноводство по семи культурам и сортам. Продолжалось изучение двух новых сортов озимой пшеницы кормового типа (Мир и Ставропольская кормовая), а также продуктивности засухоустойчивых, пастбищных травосмесей. Велись разра-

ботки интенсивных технологий для выведенных сортов озимых пшеницы и ячменя, комплекса мероприятий в интенсивном полевом севообороте. Передачи в государственные испытания новый сорт озимой пшеницы Деминская, сложнотрибурная популяция люцерны Зоря Ставропольская и двухлетнего доника.

А что касается проблемной паразитологической лаборатории, то надо сказать прямо: она несколько сделала свои позиции. Хотя сотрудники разрабатывали эффективные методы борьбы с различными заболеваниями сельскохозяйственных животных, занимались созданием и внедрением высокоэффективных методов, средств и научно обоснованных систем мероприятий по борьбе с опасными для животных насекомыми и клещами с учетом зональных систем ведения животноводства, но этого мало.

Много трудился в том году сотрудник мехфакультетской биологической лаборатории (заведующая Л. В. Ларская). Им было выполнено более четырех тысяч различных анализов.

— А как обстоит дело с хозяйственной тематикой?

— Ей мы тоже стали уделять больше внимания. В прошлом году объем договоров превысил 500 тысяч рублей. Это почти в два раза больше, чем в предыдущие годы. Но проблем немало. Из 450 преподавателей только 227

занимаются этой работой.

Если на экономическом, агрономическом, факультете защиты растений ею охвачены все кафедры, то на мехфаке только шесть, электрофаке — четыре, зоофаке — пять, ветфаке — три. А студентов вовлечено всего 167 человек, и это из семи тысяч обучающихся!

— Какие вы видите резервы повышения качества науки в вузе и увеличения количества занятых ею?

— Считаю одним из резервов — участие преподавателей в рационализаторской и изобретательской работе. Необходимо добиться того, чтобы каждый раздел тематического плана заканчивался разработкой на авторское свидетельство.

Наша газета уже сообщила об успешном участии нашего вуза в ВДНХ СССР, во всеююзных и республиканских конкурсах студентов. Но уверен, что при более активной работе ВОИР (председатель доцент Б. А. Доронин), при создании в институте экспериментальной базы для изготовления опытных образцов эффект нашей научно-исследовательской деятельности был бы гораздо выше.

И надо, конечно, больше привлекать студентов.

— Это все, разумеется, будет способствовать объему, качеству выполненной работ. Но это же часть дела, их надо еще внедрить в производство. Что же ре-

шется на этой стадии!

— Мы стараемся больше пропагандировать свои труды в периодической печати, в выступлениях перед специалистами, на занятиях в народных университетах сельскохозяйственных знаний в Благодарненском и Изобильненском районах. Выпускаем рекомендации, монографии, информационные листки. Участвуем в выставках, семинарах, совещаниях.

В 1988 году 25 экспонатов (в прошлом году их было 17) будут представлены на ВДНХ СССР, и институт в составе агропромышленного комплекса края утверждён для участия в международной выставке на ярмарке в Бухаресте.

— И все-таки, как обстоит дело с внедрением научных достижений в хозяйствах? Какие есть проблемы и как думаете решать?

По долгосрочному договору с Кочубеевским РАПО разрабатывается система ведения народного хозяйства района по всем отраслям. На первом этапе разрабатывается она конкретно для каждого колхоза, совхоза, а потом — для всего района. Такая работа выполняется впервые у нас, опыта в Союзе нет. И вот результат: если в 1986 году чистый доход в этом районе составил 29 миллионов рублей, то в прошлом — уже свыше 40 миллионов.

В этом успехе нельзя не учитывать и вклад ученых. Эффективность их разработок, подтвержденная актами, составила 800 тысяч рублей.

Работу эту продолжаем углубляем. В 10 хозяйствах она уже завершена, в шести ведется.

Началось сотрудничество ученых с агрокомбинатом «Изобильное». Начали свою работу с создания народного университета, в котором действуют восемь факультетов. Он отличается от тех, что мы вели или ведем в других районах не только большим количеством факультетов (было пять), но и тем, что занятия ведут, кроме наших, преподаватели политехнического, кооперативного институтов, НИИ масло-сыродельной промышленности. Выведенный нашими учеными новый сорт пшеницы Степная-7, как известно, признан открытием, и мы надеемся с широким его внедрением заметно улучшить показатели края в производстве зерна.

Успешно идут работы по созданию новой мясной породы свиней степного типа. Если раньше на выведение новой породы уходило 20—25 лет, то теперь задана стоимость — за 10—15 лет. Безой выбраны совхозы «Кугультинский» Грачевского и «Шангалский» Петровского районов. Первая группа животных отобрана для экспонирования на ВДНХ СССР. Вместе с нашими учеными селекционеры племенной работы занимаются представителями Полтавского НИИ свиноводства, Донского, Волгоградского СХИ и др.

Ведется улучшение породного состава коров в ухозе.

В 1987 году экономический эффект от внедрения наших разработок в производство на один рубль затрат выше, чем в два предыдущих года. Если раньше он составлял около трех рублей, то в прошлом году — около четырех.

Главная проблема, которую мы должны преодолеть, — это отсутствие пока что эффективного органа внедрения. Правда, кое-что уже намечено. Так, в институте создана группа внедрения из трех человек. В АПК края есть отдел внедрения, но пока оба эти органа еще не заявили о себе. Т. АЛЕКСЕЕВА.

— Николай Михайлович, в прошлом году со стороны краевых партийных органов в адрес вуза не раз раздавалась критика, что разработку наших ученых приносят незначительный эффект, так как большинство выполненных работ не доведены до внедрения в производство. Как обстоит дело сейчас?

— Да, такая критика была, и надо сказать, справедливая. Мы пересмотрели наши темы, некоторые укрупнили, сделали их комплексными.

В прошлом году научно-исследовательская работа велась по 37 темам в 120 разделах. Ряд тем включен в координационные планы основных научно-технических проблем Госагропрома СССР и Академии наук СССР. Одна тема выполняется по программе ЮНЕСКО «Человек и биосфера».

Наиболее активно ведутся у нас разработки интенсивных технологий производства продукции растениеводства. Руководят ими Ю. Г. Стороженко, В. И. Харченко, А. А. Гаврилов, Г. Р. Дорожко и др. Выведением интенсивных сортов сельскохозяйственных культур занимаются группы ученых под руководством Ф. И. Бобрышева, В. К. Целовальникова.

Созданием высокопродуктивных пород скота руководят В. Ф. Филеко, В. П. Жуков, И. С. Исмаилов. Разработку диагностики и совершенствование методик лечения паразитарных и незаразных заболеваний сельскохозяйственных животных ведут научные руководители В. Я. Никитин, А. А. Водянов, Ф. А. Мещеряков.

Кроме того, в прошлом году продолжались создание и испытание комплекса машин для механизированной технологии возделывания и заготовки овощных и

### ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

## Мать городов русских

Мать городов русских, столица Киевской Руси — так издавна называют город Киев — столицу Украинской Советской Республики. С первого же взгляда он поражает своей необычностью — сочетанием старинных исторических памятников архитектуры с современными постройками. Более 1500 лет этому древнему и прекрасному городу. Его улицы, пережившие века, светлы и многолюдны. Их памятники напоминают нам о жестоких днях войны. Это в парке у «Аскольдовой могилы», где были расстреляны и захоронены шесть тысяч наших солдат и офицеров, и Мемориальный комплекс «Украинский государственный музей истории Великой Отечественной войны», созданный по замыслу замечательного скульптора Е. Вучетича авторским коллективом архитекторов и скульпторов Москвы и Киева в 1981 году. И монумент советским гражданам и военнопленным солдатам и офицерам Советской Армии, погибшим от рук немецко-фашистских оккупантов в годы Великой Отечественной войны в Бабынском яру.

Этот памятник — свидетельство жестокой борьбы с фашистами в советским гражданам. До войны здесь был овраг глубиной 45 метров. А назван Бабынским яром по фамилии женщины Бабиной, проживавшей здесь когда-то. В конце сентября 1941 года оккупанты обнесли эту территорию колючей проволокой. Они свозили, сгоняли сюда местное население, грабили

и расстреливали у самого края оврага. Только за пять дней было зверски убито 53 тысячи человек, в том числе стариков, женщин, детей. И как священная память людей о погибших здесь возвышаются памятники, выражающие скорбь и в то же время величие советского народа. Его образ сочетается в себе фигуры умирающих людей, а олицетворяет негибнущую волю, веру в светлое — это и гордая мать со связанными руками, тиснувшаяся к ребятам, чтобы накормить, и матрос, широкой грудью закрывающий старшую, и встающий из могилы советский солдат.

В то страшное время из Киева в Германию было вывезено 100 тысяч наших граждан. В Бабынском яру расстреляно столько же. В Перчерской лавре захоронено 500 человек, на рынке — 600... Но украинский народ не покорен. Как олицетворение веры в победу, свободу, жизнь стоит здесь еще один памятник-монумент футболистам киевского «Динамо», выигравших у фашистов футбольный матч со счетом 5:3 и поплатившихся за это жизнью. А эта игра вошла в историю под названием «Матч смерти».

В наши дни к десятиям памяти приходит десятки тысяч людей, а среди лозунгов, которые есть в городе, чаще всего повторяется короткое слово «Мир» — самое дорогое для советских людей, познавших тяжелое время войны.

Л. НАЗАРОВА,  
III курс экономфака,  
наш корр.

### НОВОЕ В ИНСТИТУТЕ

## ЦЕНТР СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

В последние два десятилетия среди общественных наук большое внимание стало завоевывать социология — наука об обществе. Расширился фронт конкретно-социологических исследований. В них участвуют не только специалисты-социологи, но и партийные, комсомольские, профсоюзные работники, студенты и те люди, которые сами являются объектом изучения. От точности представляемых ими данных, их активности во многом зависит его результаты. В настоящее время решение многих задач связано именно с социологией.

Для выявления существенных недостатков в деятельности комсомольской организации института был создан координационный центр по социологическим

исследованиям. Он будет вырабатывать рекомендации по устранению недостатков, вскрытых во время исследований, проводимых среди студентов вуза.

КЦ уже реально существует. В Положении о КЦ оговорены цели, задачи, структура. Укомплектованы все сектора, начата работа.

Мы знаем, что успех всякого дела зависит от руководящих кадров. Именно проблемой теоретической подготовки комсомольского актива центра он и занимается. Составление готовых рекомендаций — процесс долгий и трудный. Учитывая, что дело это новое, опыта работы нет, результаты появятся несколько позже. Но, получив их, комсомольская организация сможет работать по-новому, строя свою

деятельность на реальной основе.

Члены КЦ приступили к разработке программы исследования, но возникла проблема. Знания, которые мы получили на учебных занятиях по марксистско-ленинской философии, и индивидуальная работа со специальной литературой, оказались малой базой для самостоятельного проведения исследований. Поэтому нам еще многого надо учиться, чтобы потом внедрить знания в практику.

С этой целью намечена учеба всех членов центра, которую проводит кафедра марксистско-ленинской философии.

Н. СЕВСТЬЯНОВА,  
III курс экономфака,  
член координационного центра.

### ТВОЙ ДОСУГ

## В театре—премьера

простить отца не может. Кроме того, она ушла от мужа и собирается разбогатеть довольно странным методом, выращивая цветы без почвы и продавая их, чтобы купить себе квартиру и няню от кого не зависит. А няня думает о замужестве: у нее есть жених, вдовец с двумя девочками.

Так бы всему этому и было бы, но тут приезжает из города за Ольгой ее муж ченко, Б. Щербак, Е. ден, он задерживается на время отпуску. Знать бы, какой ценой за этот отпуск придется платить...

О дальнейшей судьбе героев, у каждого из которых есть своя вина перед остальными, бремя которой он несет всю жизнь, вы узнаете, посмотрев наш новый спектакль. Его поставил режиссер В. В. Бирюков, художники Л. Налогова, М. Курченко.

В нем заняты народный артист РСФСР Б. Данильченко, артисты Т. Беспрозванова, М. Новиков, М. Мальченко, Б. Щербак, Е. Жукова, Н. Архипова.

О. ШЛЯХОВА,  
пом. главного режиссера по литературной части.

### БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

## Врач прописал вам радость

Можно ли намеренно вызвать у себя хорошее настроение? Не только можно, но и необходимо! Давно известно, что большинство болезней появляются, как говорится, «на нервной почве». Апатичные люди, к примеру, чаще подвержены заболеванию желудка и кишечника, раздражительные — болезням печени. Длительное, нарастающее психическое напряжение — частичная причина инфаркта. Лучшая профилактика хвори — профилактика радости. Нужно научиться постоянно поддерживать в себе бодрый дух.

Помимо бодрой музыки, кинокомедии, цирка и юмористических рассказов можно порекомендовать такое небольшое упражнение (оно особенно годится для «черных полос в жизни»): встаньте перед зеркалом и поднимите кончики губ вверх, будто улыбаетесь. Попробуйте раз, другой, третий — и вдруг почувствуете, что уже по-настоящему улыбаетесь, что кривая вашего настроения начинает подниматься... Это звучит не очень серьезно, но физиологически вполне объяснимо — наша эмоциональная сфера тесно связана со сферой мышечной. При улыбке расслабляются мышцы лица. А смех уже укладывает в самом деле может спасти человека с ног.

КРАЕВЫЙ ДОМ  
САНИТАРНОГО  
Просвещения

Редактор  
Т. А. ТЛУСТАЯ.